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Metodología

• Tipo de estudio: Cuantitativo

• Grupo Objetivo: Hombres y Mujeres de 18 años o más, residentes de las ciudades de mayor tamaño de la 
Región del Bío Bío.

– Gran Concepción (Concepción, Talcahuano, Hualpén, San Pedro, Chiguayante)

– Chillán y Los Ángeles.

• Instrumento: Encuesta Telefónica con cuestionario estructurado. Aplicada entre el 24 de Agosto  y el 8 
de Septiembre de 2015.

• Método de Muestreo: Sorteo aleatorio de hogares con teléfono fijo distribuido de manera proporcional al 
tamaño de las ciudades. Los resultados totales son ponderados por el peso real de las ciudades.

• Tamaño Muestral:  580 casos

• Margen de Error: 4% y un nivel de confianza del 95%.

Hombre Mujer Total

Gran Concepción 151 149 300

Chillán 68 72 140

Los Ángeles 65 75 140

Total 284 296 580
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Principales Noticias País



RESULTADOS
ICER   

SEPTIEMBRE 2015
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1. Situación Económica Personal Actual v/s Pasada.
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31% 28% 28%
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20% 24% 23% 23%

42%

44%
49% 49% 46%

51%
48%

49%
53% 51% 54% 55%

45%

17% 20% 23% 26% 28% 33%
24% 27% 25% 24% 22%

13%

sep-11 dic-11 may-12 Sep-12 dic-12 abr-13 sep-13 may-14 sep-14 dic-14 may-15 sep-15

¿Usted diría que la situación económica de usted y su familia está 
mejor, igual o peor que hace un año?

Mejor

Igual

Peor

39       45      48       49     54       57       52     54       51      51       50      36ÍNDICE

* Diferencia no significativa respecto de la medición anterior.

La percepción de la 
situación económica 
personal actual versus la 
pasada se mantienen 
prácticamente igual a la 
medición de diciembre 
2014. 
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1. Situación Económica Personal Actual v/s Pasada
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% Mejor % Peor

36 36          31       38                     35 36 47 38 27 36 38       34

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Igual”

¿Usted diría que la situación económica de Ud. Y su 
familia está mejor, igual o peor que hace un año?
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En general la mayoría de los índices se encuentran sobre los 50 puntos, es decir con una 
tendencia a una visión positiva. 

Los segmentos más descontentos respecto de su situación económica actual son el 
mayor de 56 años, de los segmentos C3 y D. 
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3.   Situación Económica Actual de la Región del Bío Bío
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sep-11 dic-11 may-12 sep-12 dic-12 abr-13 sep-13 may-14 sep-14 dic-14 may-15 sep-15

Hablando de la Región del Bío Bío ¿Usted diría que la situación 
económica actual de la Región es buena, regular o mala?

Buena

Regular

Mala

38      40       39      48       49       51      46        47      47      41       37      26ÍNDICE

* Diferencia no significativa respecto de la medición anterior.

La percepción de la 
situación económica 
actual de la región 
continua bajo el nivel 
de optimismo.

Este indicador ha sido 
históricamente el más 
bajo de todos los ICER. 
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3. Situación Económica Actual de la Región del Bío Bío

ÍNDICE
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Hablando de la Región del Bío Bío ¿usted diría que la situación 
económica actual de la Región es buena, regular o mala?

% Buena % Mala

37 40 32 34 35 39 42 35 35 37 39 35

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “Regular” 17

Al igual que los últimos cuatro ICER todos los segmentos analizados se encuentran 
bajo los 50 puntos, lo que indica una percepción muy poco optimista de la situación 
económica actual de la región. 
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5. Situación Económica a Futuro Región del Bío Bío
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Hablando de la Región del Bío Bío ¿Pensando en dos años más 
usted cree que la situación económica de la Región será mejor, 

igual o peor que hoy en día?

Mejor

Igual

Peor

54      60      64       66      66      66 60       59      56      57    52      ÍNDICE

* Diferencia no significativa respecto de la medición anterior.

La visión de futuro de 
la Región se mantiene 
siempre sobre los 50 
puntos, si bien 
disminuye en 5 puntos 
respecto del ICER de 
diciembre 2014,
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5. Situación Económica a Futuro Región del Bío Bío
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Hablando de la región del Bío Bío ¿Pensando en dos años más usted 
cree que la situación económica de la Región será mejor, igual o peor 

que hoy en día?

% Mejor % Peor

52 51 51 56 52 53 61 50 47 58 52 46ÍNDICE
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Respecto de las expectativas futuras de la región todos los indicadores se encuentran sobre el nivel del optimismo, 
salvo por los mayores de 56 años y el segmento socioeconómico D. 

El segmento más joven  es quien demuestra mayor optimismo respecto del futuro de la región.
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Resumen ICER Región del Bío Bío
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Expectativas de consumo de vivienda o auto.

Situación Económica a Futuro Región del Bío Bío

Situación Económica a Futuro del País

Situación Económica Actual de la Región del Bío Bío

Situación Económica Actual del País

Situación Económica Personal Actual vs Pasada.

ICER Global Región del Bío Bío

may-15 dic-14

Al analizar el promedio de los 6 factores que componen el ICER Región del Bio Bio, vemos que a nivel global disminuye la confianza
en la economía pasando de 47 puntos en diciembre de 2014 a 43 en mayo de 2015. Como referencia, 50 puntos indica igual
proporción de apreciaciones positivas y negativas.
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Empleo, Créditos e Inflación.
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7.  Perspectivas de Empleo
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En cuanto al nivel de desempleo en la Región del Bío Bío dentro de los 
próximos 12 meses ¿Cree que habrá más cesantía, la misma o menos 

cesantía que en la actualidad?

Menos Cesantía

Igual

Más Cesantía

* Diferencia no significativa respecto de la medición anterior.
30

Las percepción de empleo 
en la Región si bien 
disminuye 8 puntos respecto 
del ICER de diciembre 2014, 
sigue indicando un marcado 
optimismo respecto de la 
disminución de la cesantía 
en la región. 

44     50      46       55       52       54      53      61       68       76    68 ÍNDICE



7.  Perspectivas de Empleo
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En cuanto al nivel de desempleo en la Región del Bío Bío dentro de los 
próximos 12 meses ¿Cree que habrá más cesantía, la misma o menos 

cesantía que en la actualidad?

% Menos Cesantía

* La diferencia para completar 100% en cada segmento corresponde a las personas que responden “La Misma”

68 68 67 72 72 62 61        71         71 69 64 72ÍNDICE

31

Todos los índices 
sobre los 60 puntos, 
destacando como el 
más optimista el 
segmento mayor de 
56 años con 70 
puntos. 



8.  Percepción Facilidad para encontrar Trabajo
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Fácil

Normal
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32

El porcentaje de 
personas que percibe 
que es difícil encontrar 
trabajo en la región del 
Bío Bio sigue siendo 
predominante y en 
aumento respecto de 
diciembre 2014.



8. Percepción Facilidad para encontrar Trabajo
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El segmento socioeconómico D es el que se presenta mas pesimista a 
la hora de opinar sobre la dificultad para encontrar trabajo. 



9.  Créditos Bancarios

76%
63% 67% 64%

58%
49% 53% 47% 48% 48%

67%

13%
18% 23%

19%
23%

29% 26%
31%

40%
32%

20%

11% 13% 10%
17% 19% 22% 21% 22%

12%
21%

13%

sep-11 dic-11 may-12 sep-12 dic-12 abr-13 sep-13 may-14 sep-14 dic-14 may-15

¿Usted diría que es un buen, regular o mal  momento para 
solicitar un crédito?

Buen Momento

Regular

Mal Momento

34

Aumenta considerablemente 
el porcentaje de personas 
que dice que es un mal 
momento para solicitar un 
crédito.
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¿Usted diría que es un buen, regular o mal  momento para solicitar un 
crédito?

% Buen Momento

23 22 22 26 26        17 25 26 18 37 18 11ÍNDICE

9.  Créditos Bancarios



10.  Perspectivas de Inflación
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¿Usted cree que en los próximos meses los precios de los 
principales productos que consume aumentarán, se mantendrán 

igual o disminuirán?

Disminuirán

Se Mantendrán

Aumentarán

36

Disminuye el porcentaje 
de personas que cree que 
los precios aumentaran, 
pasando de un 88% en 
diciembre de 2014 a un 
81% en mayo de 2015. 
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10.  Perspectivas de Inflación



Coyuntura de la Región

38



11. Según su opinión ¿quiénes son los principales responsables de 
situaciones como las que han ocurrido en empresas: 

PENTA, CAVAL, SOQUIMICH y otros?

39

Fiscalización; 20%

Nuestra cultura; 11%

Empresarios ; 12%

Legislación; 9%

Políticos ; 40%

Falta de compromiso 
cívico de la 

ciudadanía; 8%
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12. ¿Siente usted que estos casos generan 
desconfianza en la economía

40

Si; 97%

No; 3%
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Del universo encuestado un 97%
si cree que estos casos generan
desconfianza en la economía.



13. En relación al adulto mayor y su realidad socioeconómica según 
su opinión, ¿en qué áreas se debería centrar a nivel país el interés 

de mejoras? De las siguientes alternativas elija tres.

41

Salud; 31%
Pensiones; 32%

Beneficios de 
transporte y movilidad; 

10% Acceso a la vivienda 
propia; 8% Residencias y hogares; 

6%

Actividades culturales, 
turismo y ocio; 7%

Capacitación y 
desarrollo personal; 

6%

SA LUD PENSIONES BENEF IC IOS  D E  
TRA NSPORTE Y  

MOV IL ID A D

A CCESO A  LA  
V IV IEND A  

PROPIA

RES ID ENCIA S  Y  
HOGA RES

A CTIV ID A D ES  
CULTURA LES ,  

TURISMO Y  
OCIO

CA PA CITA CIÓN 
Y  D ESA RROLLO 

PERSONA L

De las alternativas propuestas, salud y pensiones son las áreas que según los encuestados debieran ser
prioridad.



Conclusiones ICER
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• En esta undécima medición de la Confianza en la Economía, realizada en la
Región del Bío Bío se destaca los siguiente:

• En relación al índice global la confianza de los consumidores, se observa que a
nivel global continúa bajando la confianza en la economía pasando de 47
puntos en diciembre 2014 a 43 puntos en mayo 2015.

• A nivel de la situación económica personal la percepción se mantiene
prácticamente igual a la medición pasada en 50 puntos. Los segmentos más
descontentos respecto de su situación económica actual son el mayor de 56
años y los segmentos socioeconómicos C3 y D.

Principales Conclusiones
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• Respecto de la situación económica actual del país, disminuye en 6 puntos
respecto de la última medición de diciembre de 2014. Se destaca una
percepción mas negativa en las ciudades de Chillán y Los Angeles. Todos los
índices se encuentran bajo los 50 puntos lo que indica una percepción más
bien pesimista de la situación actual del país.

• La situación económica actual de la región con 37 puntos baja en 4 puntos
respecto del último ICER. En el análisis desagregado todos los índices
presentan puntaje menor a los 50 puntos, lo que significa que hay un mayor
número de opiniones pesimistas que optimistas.
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Principales Conclusiones



• La visión que se tiene del futuro del país es más optimista que la del presente y se
mantienen prácticamente igual a la del último ICER de diciembre 2014. En general
todos los indicadores se encuentran sobre los 50 puntos salvo por los mayores de
56 años.

• La visión a futuro que se tiene de la economía de la Región del Bio Bio, continúa
siendo la que obtiene una mejor evaluación dentro de los componentes del ICER,
aunque mostrando una disminución de 5 puntos respecto del último ICER en
diciembre 2014.

• En relación con las expectativas de consumo de viviendo o auto, este índice
disminuye, ubicándose en los 32 puntos. Se puede resaltar que todos los
índices se encuentran bajo los 44 puntos.
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Principales Conclusiones



• Las perspectivas de empleo a futuro si bien disminuye 8 puntos respecto del 
ICER de diciembre 2014, sigue indicando un marcado optimismo respecto de la 
disminución de la cesantía en la región. 

• Por otra parte, se mantiene alta, en un 77% de los encuestados, la proporción
que considera que encontrar trabajo hoy en la Región del Bio Bio es difícil.

• El porcentaje de personas que cree que es un mal momento para acceder a un
crédito aumenta respecto de diciembre de 2014, pasando de un 48% a un
67% en mayo 2015, siendo los segmentos más pesimistas el socioeconómico D.

• En lo que se refiere a las perspectivas de inflación se destaca que el 81% de los
encuestados piensa que los precios de los principales productos que consume
aumentarán.
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Principales Conclusiones



• Respecto de la opinión sobre los principales responsables de situaciones
que han ocurrido últimamente: PENTA, CAVAL, SOQUIMICH entre otros,
el 40% cree que son los políticos, seguidos por un 20% para fiscalización
y 12% para empresarios.

• Cuando se les pregunta si piensan que estos casos generan desconfianza
en la economía, el 97% cree que así es.

• En relación a las áreas donde debiera centrarse el interés país relativo al
adulto mayor, un 31% cree que debe enfocarse a salud, otro 32% a
pensiones, seguidos por un 10% a beneficios de transporte y movilidad.

Conclusiones otros aspectos evaluados
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